

为生民立命 铁血法律的温暖情怀

——四川省成都市律政公证处兼济苍生纪实

向仕才

核心提示:

2009年,成都律政公证处率先在四川省开展社区公证法律服务,并率先成立全国首家社区法律服务中心,成为西部地区乃至全国范围内开展社区法律服务的“排头兵”和“主力军”。

2015年—2017年期间,成都律政公证处共办理法律援助案件1200余件。近年来,为各类法律援助案件减免公证费用达500余万元。

扶贫攻坚六年多来,成都律政公证处多次深入甘孜州、阿坝州、凉山州基层进行法律帮扶,同时,为贫困地区同胞、留守儿童捐款捐物价值100余万元。

成都律政公证处坚持“输血”与“造血”并举,跨省帮扶江西省赣州市石城县公证处,多次进行座谈交流,并实地走访,实施精准帮扶。



公证员在驷马桥社区进行法律服务宣传



律政公证处联合北京长安公证处、哈尔滨市哈尔滨公证处进社区扶贫



律政公证处对口支援赣州市石城县公证处签约仪式

排忧解难 做好群众法律顾问

四川省成都市律政公证处是国家事业单位,隶属于四川省司法厅,前身是1988年建成的四川省公证处。

建成30年以来,成都律政公证处始终秉承“廉洁、务实、专业、高效”的服务宗旨,充分发挥公证预防纠纷、减少诉讼、促进和谐的职能作用,积极响应党和国家重要战略部署,创新服务四川省重点经济项目,综合运用公证证明、保全证据、现场监督、赋予强制执行效力等职能优势,拓展创新商事领域、知识产权保护、司法审判辅助、域外国际证明等公证法律服务,大力打造“律政”公证品牌,切实维护人民群众合法权益,推动四川省社会经济快速发展。

三十年的发展,成都律政公证处已经成为了拥有OA办公自动化系统、在线咨询、在线预约、在线办公平台、微信“城市服务”功能、“律政公证处”微信公众号、“公证云”手机客户端等多渠道、全媒体、线上线下一体化的大型公证机构。成都律政公证处还在社区公证法律和对老边区精准扶贫、公证帮扶的这条路上身先士卒。同时,充分发挥行业示范引领作用,率先办理免费遗嘱及小额继承公证事项。

作为人民身边的法律顾问,成都律政公证处在履行自身职能方面从来都是一丝不苟的,牢记帮扶职责,认真落实帮扶要求,不断总结帮扶经验,积极树立帮扶典型,脚踏实地干事创业,矢志不渝帮扶攻坚,把公证帮扶工作做出特色,做出实效,向公证行业交出一份满意的答卷。

今年7月10日,成都律政公证处收到了一面“为民排忧解难似海,热情服务廉明高效”的锦旗。原来,通锦桥路社区几个家庭都因为老人去世后,由于银行卡已经遗失或者银行卡密码遗忘,导致老人生前银行卡里的钱取不出来。几个家庭同时来到了成都律政公证处。因为继承关系清晰、明确,继承金额较小,公证员按照律政公证处对小额继承简易程序规定的要求,快速地为几位家庭办理了继承权公证,让几个家庭成功取到了银行卡里的钱。

为深入贯彻党的十九大精神,切实维护老年人合法权益,增强老年人的法治观念,拓宽老年人依法维权的途径,成都律政公证处不定期到社区、敬老院进行公证法律服务活动,解答老年人的法律疑问,希望能真正为老人们解决实际困难。

每年重阳节,成都律政公证处都会设立专门的服务点为老年人解答法律咨询,并为70岁以上的老人免费办理遗嘱、免费解答公证法律咨询,对身体抱恙行动不便的老人、残疾人等提供免费的上门服务,传播公证正能量。

近年来,成都律政公证处不断拓展创新商事领域、知识产权保护、司法审判辅助、域外国际证明等方面的公证法律服务,力争做好人民身边最忠实、最靠谱的法律顾问。

示范引领 首开社区法律援助

成都律政公证处在潜心谋划自身发展的同时,不忘初心,回馈社会。

2009年,成都律政公证处率先在全省开展社区法律服务,并成立了全国首家社区法律服务中心。近十年来,成都律政公证处定期前往成都多个社区举办公证法律讲座、提供免费法律咨询、参与家事纠纷调解、协助社区人员矫正,充分运用法治思维和公证途径参与社会治理创新,维护社会和谐稳定。目前已与成都市的200多家社区、街道办事处、企事业单位包括学校建立了长期的合作关系,成为西部地区、乃至全国范围内开展社区法律服务的“排头兵”和“主力军”。

2016年3月,为进一步优化社区公证法律服务,成都律政公证处再次率先推出“社区公证员”这一新型服务模式,积极打造百姓的公证“家庭医生”形象。截至目前,共有26名“社区公证员”,社区公证法律服务呈现集体协同“作业”的特点。“社区公证员”系列活动深入贯彻了“服务群众,公证为民”的宗旨,通过“法律进社区、公证到身边”的形式,协助社区搞好基层法治建设,营造社区办事依法,遇事找法,解决问题用法,化解矛盾靠法的良好氛围。

为此,成都律政公证处制定了相



为凉山藏族同胞免费发放藏汉双语的“一次性告知”宣传册和宣传册

关制度。为了社区公证法律服务更好地贴近民生、服务于民,明确要求各业务部门每月必须1次以上前往社区开展公证法律服务。

据不完全统计,多年来共派员8300余人次,赴成都市百余社区举办各类公证法律知识宣讲活动1600余场,发放公证宣传资料18万余份,解答各类法律问题7万余次,受益群众达20余万人。

社区一位老人说:“通过公证员到社区这种方式,使我在自家门口就得到免费的专业法律服务,刚好解决了我老伴在养老方面的一些后顾之忧。”

对口支援 温暖三州贫困心灵

除了社区公证法律服务,成都律政公证处近年来还马不停蹄地奔走在精准扶贫和公证帮扶的道路上。脱贫攻坚是一项重大政治任务,作为四川司法行政系统的一员,成都律政公证处责无旁贷。

“5·12”汶川特大地震时,成都律政公证处先后3次,每次长达半年对都江堰灾区进行公证法律援助,共出资19万余元,派遣600余人次,出车1000台次奔赴灾区办理公证事项,获得了“厅直机关2008年‘5·12’抗震救灾先进基层党组织”的荣誉。

甘孜州、阿坝州、凉山州一直是成都律政公证处重点对口帮扶地区。

2013年至今,在四川省司法厅党委的带领下,成都律政公证处共计10余次奔赴藏区开展脱贫攻坚工作,参与人员达100余人次。

多年来,成都律政公证处“输血”与“造血”并重,通过捐赠生产生活物资、支援当地基础设施建设、设立“司法之光”专项教育基金,开展免费法律宣传等扶贫方式,共计捐赠物价值100余万元,长期资助藏族贫困学生,发放宣传资料上万份。这些扶贫举措及扶贫成果获得省委、省政府、省司法厅党委及有关领导的高度赞誉,扶贫事迹被媒体广泛报道。

2014年6月6日,成都律政公证处党员公证法律服务队前往阿坝州色尔古村,为当地150名村民免费开展公证法律宣传活动,联合黑水县司法局为群众开展“一对一”的法律宣传帮扶活动”。活动当天,为色尔古村捐赠电脑5套,并为当地群众免费发放宣传资料8000余份,解答法律咨询38人次。

2014年6月8日,在阿坝州若尔盖县进行宣传帮扶活动时特地制作了藏汉双语的“一次性告知”宣传单和宣传册为当地群众免费发放,避免群众在办理公证的过程中“走弯路、跑二趟、多花钱”。成都律政公证处为黑水县司法局捐赠电脑5套,为若尔盖县司法局捐赠空调等,总价值近10万元。

2016年,成都律政公证处赴甘孜州新龙县参与扶贫,不仅为当地学生送去取暖器、净水器等物品,还设立了10万元“司法之光”教育基金。

2016年7月,成都律政公证处联合北京长安公证处、黑龙江省哈尔滨市哈尔滨公证处扶贫,开创了省外公证机构参与四川省脱贫攻坚工作的先河。

2017年,成都律政公证处贯彻落实四川省司法厅“法律扶贫十二项措施”,与四川省公证协会凉山州办事处、布拖县司法局、昭觉县司法局、美姑县司法局共同签署了《对口帮扶协议》,并向凉山州司法局、昭觉县公证处、美姑县公证处分别捐赠了电脑、打印机等办公设备。

2018年7月29日,在省司法厅党委委员、副厅长王强带领下,成都律政公证处法律服务团赴甘孜州、阿坝州寺庙进行法律宣讲活动。成都律政公证处党委书记、主任李勇和业务四部部长陈希参加此次宣讲活动。

跨省帮扶 彰显四川公证大爱

成都律政公证处的帮扶工作,还扩大到了其他省市。

2018年6月初,为积极贯彻落实《国务院关于支持赣南等原中央苏区

振兴发展的若干意见》和《司法部关于支持赣南等原中央苏区司法行政工作发展的意见》,按照司法部的工作部署,中国公证协会指派成都律政公证处对口支援江西省石城县公证处,共同推进赣南等原中央苏区公证法律服务事业改革发展。

6月22日,根据司法部的工作部署,中国公证协会组织四川省成都市律政公证处与江西省石城县公证处在赣州市司法局举行对口支援签约仪式。

签约仪式上,四川省公证协会会长张柯表示,做好对口支援工作,事关公证行业自身发展,是一项重要工程。以“全面、均衡”为着力点,坚持“输血”与“造血”并举,增强公证机构内生动力,尽快补齐行业发展的最大“短板”,不让任何一个公证机构“掉队”。

7月18日,成都律政公证处党委书记、主任李勇率帮扶工作组一行6人前往江西省石城县开展对口帮扶工作。

为切实做好此次跨省帮扶工作,成都律政公证处党委与石城县司法局党委、石城县公证处领导多次进行座谈交流,并实地走访,对当地公证服务现状、公证执业环境等进行了详细考察,找准制约当地公证发展的瓶颈及突破口,实施精准帮扶。

此次帮扶,成都律政公证处从上到下都相当重视,连续开会讨论,最后形成一致意见,根据制定的帮扶方案,切实把结对帮扶工作做细、做实、做好。“我们感到使命光荣、责任重大。律政公证处一定会积极作为、不负众望,努力为石城县公证处创新发展,为赣南原中央苏区司法行政工作发展作出贡献,向各级领导交上一份满意的答卷。”李勇这样说道。

多年的砥砺前行,栉风沐雨,律政人在做好人民群众身边的法律顾问的同时不忘初心,兼济苍生,凭的是一腔热血和铁肩担道义的情怀,不仅是行业内法律服务的“排头兵”,更是四川司法领域的“主力军”。

(本版照片由四川省成都市律政公证处提供)



公证员在四川省自贡市自流井区进行法律服务宣传